

湖南计生协会简报



二〇二三年第十七期

湖南省计划生育协会

2023年11月15日

- 湖南在全国计生协宣传思想文化工作培训班上的经验交流发言材料（摘编）

编者按：2023年11月8日-9日，中国计生协在江西省南昌市举办全国计生协宣传思想文化工作培训班。江西、福建、山东、湖南等6省市在培训班上作经验交流，我省计生协副会长梁文明以《聚焦“四个重点” 抓住关键环节 推动湖南计生协改革发展再上新台阶》为题作经验交流发言。现将发言整理摘编，供各地学习参考。

聚焦“四个重点” 抓住关键环节 推动湖南计生协改革发展再上新台阶

今年以来，湖南省计生协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省人大常委会党组成员、省计生协会会长陈文浩同志带领下，围绕全面贯彻党中央关于优化人口发展战略和以人口高质量发展支撑中国式现代化等决策部署，聚焦“四个重点”，推动湖南计生协事业发展再上新台阶。

一、聚焦生育支持，着力提质增效

一是抓好主题宣传关键环节。以“助力生育支持 促进家庭健康”为主题广泛开展“5.29”集中宣传服务活动，陈文浩会长亲自参加省级活动并讲话，活动全程线上线下同步进行，参与人数共80.26万人。全省“5.29”期间共开展宣传活动2.6万场次，参与群众400万人次，市县两级党政主要领导出席当地“5.29”活动人数也明显增加。二是提升试点和阵地宣传效益。充分发挥计生协群众工作优势，大力宣传生育新政，积极倡导新型婚育观念，积极建设益阳新型婚育文化试点。通过与其他省直部门和医疗卫生机构合作，广泛开展优生优

育进万家活动，以“青春健康三湘行”等活动为载体，深入开展青春健康和全生命周期性与生殖健康教育。主动联合省卫生健康委在全省开展托育服务宣传月活动，积极向社会宣传推广优生优育理念。善于发挥省人口福利基金会作用，积极向社会面宣传推介计生协工作。三是注重宣传手段创新。在省计生协即将换届之际，积极对接加强与各大媒体平台合作，先后通过人民日报、中国网、党建头条、今日头条、健康中国观察等发布各市州计生协宣传视频，通过湖南日报、红网等开展省计生协工作系列宣传，营造出了浓厚的换届工作氛围，极大提高了湖南计生协组织和工作的知名度。各地也积极打造了如“直播株洲·幸福家”在内的一批特色宣传品牌，深受广大群众欢迎。四是加大宣传平台建设力度。充分发挥各级计生协官方微信、网站作用，大力开展生育友好及各项工作信息宣传，中国计生协发布的全国省市级计生协微信公众号综合影响力排行榜第二期出炉，湖南位居省级排行榜第一名，郴州位居市级排行榜第一名，常德、怀化、岳阳、株洲也都位居市级排行榜前五名。

二、聚焦能力建设，着力强基固本

一是数字赋能提升治理能力。今年来，省计生协主动适应工作形势需要，在全国省级层面率先启动计生协信息平台建设。围绕“建成集工作、交流、服务、监督于一体的信息平台”“平台内全覆盖、平台外无监管”的目标，科学确定系统构架和内容，共分组织建设管理、项目服务、绩效评价管理、数据分析管理、系统管理 5 个模块，囊括计生协全部工作内容。截止 8 月，系统正式上线运行。预

计年底前实现全省计生协工作“一网通办”。二是加快换届推动组织建设。省计生协明确2023年是组织建设之年，积极推动各级计生协以换届为契机，通过争取党政支持、配齐配强领导班子、健全工作队伍等方式加强组织建设，今年来先后有3个市州20多个县市区完成换届。实现省市县乡村五级网络100%全覆盖，在公立医院和企事业单位相继建立起20余个行业计生协，并创建全国第一个境外流动人口计生协——邵东县驻老挝流动人口计生协。地方计生协会会长在职化、年轻化趋势明显，市县两级中超过70%的会长由在职的厅级和处级领导担任，涌现出了一大批“70后”“80后”会长。三是多措并举激活队伍干事活力。今年来共组织县级以上各类培训130余场，培训计生协工作人员和志愿者5.2万人次。文浩会长亲自赴各市县深入调研指导，推动举办市州会长座谈会和县级会长培训班，对各级计生协会会长履职提出明确要求和规范，促使各级计生协会会长强化“一把手”、“助手”、“推手”角色，真正做到“专”起来，“干”起来，“管”起来，全省基层计生协会会长履职热情和专业能力明显呈现上升态势。

三、聚焦改革创新，着力转型发展

一是找准定位争取党政重视。今年来，省计生协结合学习贯彻习近平中国特色社会主义思想主题教育，在陈文浩会长带领下深入省内外多地调研，形成了《关于在推进我省人口高质量发展中建立健全生育支持政策体系的调研与思考》，提出充分发挥计生协作用，多元共治推动我省人口高质量发展的建议。省委书记沈晓明、省长

毛伟明、副省长秦国文先后对调研报告做出批示。指出报告很有深度，提出的对策建议很有针对性、操作性，要求有关部门认真研究，完善相关政策和措施。10月18日，省委书记沈晓明主持召开省委常委会议，专题研究省计生协换届方案。二是理顺工作机制提前谋划。一方面梳理明确计生协职能定位，加强制度化、规范化管理，今年建立每个季度一次的会长办公会制度，完善每个月一次的工作例会制度，系统研究部署协会运行和改革发展各项工作；一方面积极推动计生协转型发展试点建设，有序拓展计生协新领域新职能。文浩会长在市县调研中，亲自指导鼓励各地积极探索“党建+基层治理+协会”工作模式，要求协会发挥群众工作优势和队伍优势融入基层社会治理中，彰显能力与担当。三是顺应发展需求优化项目。今年争取省财政项目资金5166万元，主要围绕生育支持和家庭健康两个重点集中发力，积极开展普惠托育服务示范机构创建、新型婚育文化建设、优生优育指导中心等项目。连续两年投入400万元在全省支持建立40个托育示范服务点。积极争取国家项目11类，包含暖心家园、亲子小屋、新市民健康行动等多个类型。四是撬动市场做大生育关怀基金。充分发挥市场效益，积极整合社会资源，积极探索计生协事业发展新模式。今年专门成立省生育关怀基金，目前在全省筹款筹资总额达200万元，有力支持全省生育支持体系建设。

四、聚焦优化生育，着力改善服务

基层计生协是优化生育政策相关服务项目的主要承接主体之一，按照《国家卫生健康委办公厅关于印发优化生育政策服务项目

管理工作规范的通知》和中国计生协通知要求，我们积极探索，加强研究，配合卫生健康部门扎实推进项目落地，确保项目接得住、做得好。一是提高认识高度重视。国家部署该项工作后，我们迅速向陈文浩会长报告，及时召开省计生协办公会进行专题研究，把该项工作摆上重要工作议程，明确由会领导牵头，综合处具体负责，与省卫健委人口家庭处、基层卫生处等处室积极开展对接。并要求全省各级计生协提高站位，认真学习领会国家工通知作要求，发挥好桥梁纽带作用，积极参与该项工作。二是积极试点加强指导。原先我省已有 7 个市州卫健委和计生协联合发文支持计生协探索参与基本公卫服务工作，在此基础上，今年我们又选定 6 个市州的 6 个县市区开展试点，指导试点单位按《规范》要求制定完善管理规范，明确具体承担的两大块服务项目内容，结合已开展的优生优育进万家、新型婚育文化建设、信息化建设、家庭健康促进等工作，充分利用会员之家、暖心家园、优生优育指导中心、家庭健康服务中心、网上计生协等阵地，开展形式多样的服务活动，做好服务对象人群建档、信息收集和报送等工作。三是主动加强沟通协调。省市县三级计生协积极与卫生健康行政部门沟通对接，初步建立了定期联系工作制度，广泛建言献策、精准对接，参与项目方案编制、经费测算、文件出台等工作。我们今年协助省卫健委争取省政府办公厅下发《关于建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度的通知》，明确计生协承担“暖心行动”等帮扶职责。我们加强与省财政厅的协调沟通，成功争取省财政厅给省计生协 2024 年预算增加 200 万元

的计生特殊家庭住院护理补贴专项资金。下一步，我们将督促各市县计生协积极对接协调卫生健康部门，做好经费测算、项目实施等，加强对基层项目进行跟踪督导，制定管理规范，加强人员培训，认真查找和解决问题，进一步总结和推广试点工作经验。

责任编辑：徐兵

统校：蒋建益

发送：中国计生协领导、办公室、组织宣传部、家庭服务部、国际合作部、机关党委。人生杂志社。省卫生健康委、省计生协领导。省计生协理事。省卫生健康委机关相关处室。省人口健康福利基金会，各市州计生协、各县市区计生协。

本期责任处室：综合处

电话传真：0731-84828645

邮箱：hnjsx@163.com